

柯城衢陈皮科技小院入选全国“科技小院”

本报讯 (记者 吴怡婧 通讯员 朱静雯)近日,中国农业技术协会批复同意设立 285 家“科技小院”,其中,柯城衢陈皮科技小院成功入选,成为衢州市唯一上榜单位。

衢州依托柑橘主导产业,年产橘皮 5000 余吨。此次入选的柯城衢陈皮科技小院以浙江早橘农业开发有限公司为主体,依托浙江工业大学和衢州农业林业科学研究院等高校院所,引进浙江工业大学食品科学与工程学院邵平

教授团队,打造产学研一体化合作平台。小院每年入驻农业专业硕士研究生 3—5 名,围绕衢陈皮开发、“衢六味”种植加工等问题展开科研攻关,为衢陈皮等地方特色中药材产业科技赋能。

如今,小院已形成以衢橘、衢陈皮等中药材为核心的“3+X”特色产业,并依托数字化智能管理,推动陈皮陈化工艺提档升级,实现“衢六味”中药材形成“种植→加工→储藏→产品开发→三产融合”的全产业链发展格局。

近年来,柯城区围绕柑橘、果蔬、鲟鱼养殖等特色产业,已成功培育科技小院 4 家。依托浙江大学、浙江工业大学、浙江农林大学以及中国海洋大学等高校资源,广泛开展农业技术科普活动,累计引进专家和研究生 30 余人,推广新品种、新技术 30 余项,开展线上线下农技培训和科普活动累计 10 余场次,生产技术辐射带动 1 万余人,有效推动农民科学素养和农业生产能力提升,为乡村振兴注入新动能。

集体颁证 异地领证 百对新人享受浪漫瞬间

本报讯 (记者 徐京)5月20日,柯城区民政局婚姻登记处洋溢着甜蜜氛围,众多新人选择在这个浪漫的日子登记结婚,并在衢州古城文化旅游区鹿鸣山文化院街红房子留下幸福瞬间。

“我们自愿结为夫妻,将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”在“南孔禧礼 爱在 520”集体颁证仪式上,10 对新人共同宣读结婚誓词,许下“从青丝到白首”的承诺。柯城区婚姻登记处还为新人送上定制婚书和祝福,倡导“为爱减负,为家增福”的文明婚俗理念。

“今天是个充满意义的日子,婚姻登记处为我们准备的活动非常有仪式感,为我们的十年爱情长跑添上了幸福难忘的一笔。”新人杨坤、赖颖激动地说。

今年 5 月 10 日起,新修订的《婚姻登记条例》正式实施,婚姻登记实现全国通办,取消地域限制,仅需身份证即可办理,这一便民举措让许多异地新人受益。“现在我们都无需千里迢迢赶回老家,只需带上身份证,就可以在柯城登记领证,方便又省心!”来自河南和黑龙江的新人任海东和王爱渝对婚姻登记处的便捷服务赞不绝口。

为应对“520”当天领证高峰,柯城区婚姻登记处通过提前办公、午间无休、延时服务、增派工作人员等措施,确保当天 100 对预约新人顺利领证。

下一步,柯城区婚姻登记处将持续深化移风易俗,以“南孔文化”为核心、甜蜜经济为主线,让更多新人在衢州古城留下特别的浪漫体验。

变废为宝

近日,白云街道新潮社区在星辰书屋开展“变废为宝”创意手工活动。20 余组亲子家庭在衢州学院志愿者的指导下,共同体验手工创作的乐趣。

(吴怡婧 姜华英 摄)



柯城选手获全国盲人板铃球交流赛女单亚军

本报讯 (记者 周云奇 通讯员 张文)5月14日至15日,第三届全国盲人板铃球交流赛在江苏宜兴举行。来自柯城区新新街道东埂村的 18 岁视障运动员徐鑫儿代表浙江省残联参赛,凭借出色发挥斩获女子单打亚军、体育道德风尚奖以及团体季军,成为赛场上一颗耀眼新星。

本次赛事由中国盲人协会、中国残疾人体育运动管理中心联合主办,是全国盲人板铃球领域最高水平的赛事,吸引全国 20 余支代表队参加。

徐鑫儿是柯城区残联重点培养的残疾人运动员之一。2024 年,她在浙江省残疾人田径赛中包揽女子视障组 100 米、200 米双冠,并获 800 米亚军。去年,柯城组建盲人板铃球队后,她以优

异表现入选,经过刻苦训练迅速成长。“板铃球比赛对听觉和触觉的灵敏度要求极高,必须保持高度专注才能做出精准判断。”徐鑫儿表示,“很荣幸能代表家乡参赛,希望未来能在更多比赛中为柯城争光。”

“训练期间时间紧、任务重,队员们不负众望,取得了喜人的成绩。”教练钱俊表示,队员们在比赛中展现出的顽强拼搏精神和精湛技艺,充分展现了残疾人运动员的风采。

近年来,柯城区残联大力推进残疾人体育事业发展,构建完善的训练保障体系,以备战杭州亚残运会、省第十二届残运会为契机,累计组织残疾人运动员参加亚洲、全国及省市级赛事超 110 人次,涵盖草地掷球、田径、

射箭、跆拳道、盲人板铃球等十余个项目。在 2023 年 10 月举行的杭州亚残运会上,柯城籍运动员宋晋齐、朱夏丽等 3 人参与草地掷球项目,更是斩获 3 金 1 银的好成绩,两人分获国家级、省级“亚残运会先进个人”称号。

区残联相关负责人表示,下一步,他们将紧抓“市县队建”机遇以及浙江省第十八届运动会(第十二届残运会)同点位比赛的契机,全力做好残运会比赛场馆建设、残疾人运动员集训保障和无障碍环境建设等工作,助力衢州市承办好省第十二届残运会。

运动柯城

非遗表演进乡村

本报讯 (记者 吴怡婧 通讯员 杨笑颜)近日,花园街道叶篷村文化礼堂迎来“送戏下乡惠民演出”活动,一幕幕精彩的婺剧轮番上演,吸引众多村民前来观看。

现场气氛热烈,掌声、喝彩声此起彼伏。婺剧经典剧目《九件衣》以细腻传神的表演,将跌宕起伏的剧情娓娓道来;新编现代戏《双合缘》大胆创新,令人眼前一亮;剧目《三状元》集中呈现传统戏曲艺术精髓,领略传统戏曲的独特魅力。专业演员凭借扎实的功底和精湛的技艺,将戏曲的“唱念做打”完美呈现……

“每次演出我都会来

看,戏里演的忠孝仁义、家国大义,既是儿时的美好回忆,也教会我们明辨是非善恶。现在日子好了,但这份精神寄托不能丢。”叶篷村村民张建民说。

2024 年以来,叶篷村以文化惠民为抓手,累计开展婺剧演出、非遗手工制作等特色文化活动 10 余场次,并成功培育 2 支基层文艺团队,有效丰富村民的精神文化生活。叶篷村相关负责人介绍,下一步,村里将充分发挥文化礼堂、农家书屋等文化阵地作用,通过常态化开展“非遗进村居”“我们的村晚”等文化活动,让群众在家门口就能享受优质文化服务。



虚假奖品需警惕 误入陷阱不划算



中奖陷阱诈骗